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Warszawa, 31 października 2018 r. 

BADANIE ANKIETOWE 
 

Przedsiębiorcy o zatorach płatniczych 

 

1. Czy zatory płatnicze są dużym problemem dla Pani / Pana przedsiębiorstwa? 

61,1% - tak 
38,9% - nie 
 

2. Ile w ogólnej sumie należności Państwa przedsiębiorstwa stanowią przeterminowane płatności? 

25,9% - do 5% 
11,1% - 5 – 10% 
25,9% - 10 – 20% 
22,2% - 20 – 40% 
7,4% - 40 – 70 % 
7,4% - powyżej 70% 
 

3. Jak długo zwykle czeka Pani / Pan na uregulowanie przeterminowanych płatności? 

27,8% - do 30 dni 
61,1% - 30 – 90 dni (kwartał) 
3,7% - kwartał – pół roku 
5,6% - pół roku – rok 
1,8% - ponad rok 
 

4. O jaki procent wzrosły w 2018 r. należne Państwu, przeterminowane płatności w porównaniu z rokiem 
2017? 

22,2% - 0% 
50% - 1- 20% 
25,9% - 20-50% 
1,9% - 50- 100% 
 

5. Jakiego rodzaju podmioty są Państwa największymi dłużnikami? 

31,5% - duże firmy 
31,5% - średnie przedsiębiorstwa 
33,3% - małe przedsiębiorstwa 
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3,7% - publiczni zamawiający (Skarb Państwa) 
 

6. Czy fakt, że nie otrzymaliście Państwo w terminie należnych płatności wpłynął na to, że sami nie 

uregulowaliście terminowo płatności wobec kontrahentów? 

47,2% - tak 
52,8% - nie 
 

7. Czy zatory płatnicze powodują, że jesteście Państwo zmuszeni: 

2,2% - ograniczać płace i zatrudnienie 
6,5% - podwyższać ceny oferowanych produktów / usług 
13% - zalegać ze zobowiązaniami wobec Skarbu Państwa 
41,3% - pozyskać kredyt obrotowy na bieżące zobowiązania 
28,3% - ograniczyć inwestycje 
8,7% - inne konsekwencje – proszę wpisać jakie 
 
8. Czy korzystacie Państwo w usług faktoringu? 

29,6% - tak 
70,4% - nie 
 

9. Jakie Pani/Pana zdaniem są najczęstsze przyczyny zatorów płatniczych (można było wskazać kilka 
odpowiedzi)? 

81,5% - mentalność przedsiębiorców i kredytowanie własnej działalności kosztem innych 

18,5% - niekorzystna koniunktura gospodarcza i związana z nią niepewność 

66,7% - wymuszanie przez duże firmy na mniejszych firmach wydłużenia kredytu kupieckiego 

5,6% - słaby system informacji gospodarczej 

27,8% - memoriałowy system płacenia podatków 

50% - zbyt duże obciążenia podatkowe i daniny na rzecz Skarbu Państwa 

44,4% - przewlekłość postępowań sądowych (oczekiwanie na egzekucję należności średnio kilkaset 
dni) 

1,9% - inne, m.in.: nie odbieranie projektów, aby nie płacić ostatniej raty, mimo uruchomionej 
produkcji na kupowanej linii produkcyjnej; wewnętrzne obiegi dokumentów w tym faktur, w dużych 
firmach jest nawet kilkanaście akceptacji niezbędnych do wypłaty, nieobecności akceptantów 

10. Co należy przede wszystkim zrobić, aby zlikwidować problem zatorów płatniczych w Polsce? 

29,6% - zastąpić system memoriałowy płacenia podatków metodą kasową rozliczania podatków 
dochodowych i VAT 

7,4% - ustalić odgórnie terminy płatności i wprowadzić sankcje prawne i finansowe za ich 
nieprzestrzeganie 

13% - skrócić ulgę na tzw. „złe długi” maksymalnie do 30 dni po terminie 

25,9% - skrócić procedurę egzekucji wierzytelności na drodze sądowej – nadanie sprawom o zapłatę 
należności charakteru pilnego, rozpoznawanie tego rodzaju spraw poza kolejką 

22,2% - wprowadzić definitywną utratę możliwości odliczenia kosztów przychodu przez dłużnika w 
przypadku niezapłaconej faktury 

1,9% - inne, m.in.: zmniejszyć obciążenia fiskalne firm 
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11. Co należy przede wszystkim zrobić, aby – jeżeli zatory płatnicze już wystąpiły – skutecznie je 
ograniczyć? 

50,9% - wprowadzić sankcje podatkowe dla dłużników, np. zlikwidować możliwość zaliczania w koszty 
prowadzenia działalności faktur, które nie zostały w terminie zapłacone 

24,5% - wprowadzić regulacje umożliwiające wierzycielom uwzględnienie braku płatności od 
kontrahenta przy ustalaniu zobowiązania podatkowego w podatku dochodowym 

9,4% - wprowadzić system prolongaty (przedłużenie terminu) płatności podatku VAT  

11,3% - umożliwić zaciąganie tanich kredytów obrotowych 

3,8% - inne, m.in.: przyspieszyć postępowania sądowe 

 

Metryczka – podstawowe informacje o firmie 

 

1. Ile osób jest zatrudnionych w firmie? 

34% - od 10 do 49 pracowników 
32% - od 50 do 249 pracowników 
15,1% - od 250 do 1000 pracowników 
15,1% - od 1 do 9 pracowników 
3,8% - powyżej 1000 pracowników 
 
2. W jakiej branży działa przedsiębiorstwo? 

 
30,2% - handel  
30,2% - usługi  
15,1% - produkcja 
13,2% - budownictwo 
7,5% - przemysł 
3,8% - inne 
 
Kontakt do eksperta: 
 
Radosław Płonka 
ekspert prawny BCC 
tel. 501 177 515 
e-mail: radoslaw.plonka@bcc.org.pl 
 
Kontakt dla mediów: 
 
Emil Muciński 
rzecznik, Instytut Interwencji Gospodarczych BCC 
tel. 602 571 395, 22 58 26 113 
e-mail: emil.mucinski@bcc.org.pl; instytut@bcc.org.pl 
 

Business Centre Club istnieje od 1991 roku. Jest prestiżowym Klubem przedsiębiorców i największą w kraju, ustawową organizacją indywidualnych 
pracodawców. Grupa BCC składa się z Klubu BCC, Związku Pracodawców BCC i Studenckiego Forum BCC. Członkowie BCC zatrudniają ponad 400 tys. 
pracowników, obroty firm sięgają 20 miliardów złotych. Wśród członków BCC znajdują się największe korporacje krajowe i zagraniczne. Członkami Klubu są 
także uczelnie wyższe, wydawnictwa, szpitale, prawnicy, dziennikarze, naukowcy, lekarze, wojskowi i studenci. BCC prowadzi działania w blisko 250 miastach i 
23 lożach regionalnych na terenie całej Polski. Koncentruje się na działaniach na rzecz rozwoju gospodarki i pomocy przedsiębiorcom. BCC jest członkiem Rady 
Dialogu Społecznego. Koordynatorem wszystkich działań BCC jest Marek Goliszewski. 
Kontakty prasowe: http://www.bcc.org.pl/Eksperci.244.0.html, więcej: http://www.bcc.org.pl oraz: http://www.facebook.com/pages/Business-Centre-Club 
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